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Protokoll 

über die 22. GRT (16-21) öffentliche Sitzung des Gemeinderates Thuine vom 
19.06.2019 im Gemeindehaus in Thuine 

Anwesend sind: 
 
Bürgermeister 

Gebbe, Karl-Heinz     

 Ratsmitglieder 

Herbers, Hans , Holle, Michael , Kall, Georg , Kemmer, Georg , Kuiter, Christof , Nosthoff, 

Georg (ab Punkt 3), Schmees, Ulrike  

Protokollführer 

Quae, Hermann, Ordnungsamtsleiter ,    

Auf besondere Einladung nehmen teil 

Achter, Heinz Wasserverband Lingener Land, Thünemann, Paul, Bauamtsleiter ,  
 
 
Es fehlt/ Es fehlen: 
 
Ratsmitglieder 

Großepieper, Thomas (entschuldigt), Heskamp, Reinhard (entschuldigt), Meiners-Glasker, 
Tanja (entschuldigt) 
 

Tagesordnung: 

 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit und 
der Beschlussfähigkeit 

  
 2.  Genehmigung des Protokolls über die 21. Sitzung des Gemeinderates Thuine am 

24.04.2019 
  
 3.  Verwaltungsbericht 
  
 4.  Einwohnerfragestunde 
  
 5.  Sanierung von Kanalleitungen im Zuge der Klosterstraße  

- Vorstellung der Planungen durch Herrn Achter vom Wasserverband Lingener Land 
  
 6.  Dorfentwicklung Thuine 

- Neugestaltung des Bürgerparks Thuine 
- Sanierung des Pastor-Dall-Hauses  
- Neugestaltung der Klosterstraße (III. BA) 

  
 7.  Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
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Punkt  1: Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der 
Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

 
Bürgermeister Gebbe eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung und stellt fest, dass die Ratsmitglie-
der unter Angabe der Tagesordnung ordnungsgemäß geladen worden sind und der Rat be-
schlussfähig ist.  
 
 
 

Punkt  2: Genehmigung des Protokolls über die 21. Sitzung des Gemeinderates 
Thuine am 24.04.2019 

 
Das Protokoll wird in Form und Inhalt einstimmig genehmigt.   
 
 
 

Punkt  3: Verwaltungsbericht 
 
Bürgermeister Gebbe gibt bekannt, welche Termine von Vertretern der Gemeinde Thuine 
wahrgenommen worden sind.  
 
25.04.2019 - Besprechung mit der Kindergartenleitung bzgl. der Ausweitung der Betreu-

ung 

27.04.2019 - Schützenfest in Venslage 

10.05.2019 - Infoveranstaltung der Innogy in Osnabrück (Mandatsträgertreffen) 

15.05.2019 - HHG Generalversammlung 

19.05.2019 - Schulfest und 25 Jahre Förderverein 

24.05.2019 - Aufstieg der 1. Herrenmannschaft Germania Thuine in die Kreisliga 

23. - 25.05. - Schirmherr der 72-Stunden-Aktion der KLJB Thuine mit Abschlussveranstal-

tung 

26.05.2019 - Zuschussübergabe an den Spielmannszug mit den Bürgermeistern aus 

Beesten und Messingen 

02.06.2019 - Empfang des Spielmannszuges als Deutscher Meister auf dem Festplatz 
 
 
 

Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Es liegen keine Wortmeldungen vor.  
 
 
 

Punkt  5: Sanierung von Kanalleitungen im Zuge der Klosterstraße  
- Vorstellung der Planungen durch Herrn Achter vom Wasserverband 
Lingener Land 

 
Bürgermeister Gebbe begrüßt zu diesem Tagesordnungspunkt ganz herzlich Herrn Achter 
vom Wasserverband Lingener Land.  
 
Herr Achter führt sodann anhand einer Präsentation ausführlich aus, welche Maßnahmen im 
Schmutz- und Trinkwasserbereich im südlichen Teil der Klosterstraße geplant sind. Anhand 
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von Untersuchungsergebnissen gibt er einen umfassenden Bericht über den Zustand der 
einzelnen Leitungen. Insbesondere im ersten Bauabschnitt sind große Mängel festgestellt 
worden. Für den Fall, dass die Gemeinde Thuine im Rahmen der vorgestellten drei Bauab-
schnitte den Regenwasserkanal erneuert, werden nach ersten Berechnungen des Wasser-
verbandes Kosten in Höhe von 333.500 € auf die Gemeinde zukommen. Bezogen auf den I. 
und II. Bauabschnitt wird sich der Anteil der Gemeinde auf ca. 150.000 € belaufen. Herr Ach-
ter führt weiter aus, dass die Stutzensanierung im dritten Bauabschnitt mit veranschlagten 
Kosten i. H. v. 10.000 € auf jeden Fall vom Wasserverband übernommen wird.  
 
Der Wasserverband Lingener Land plant, die Ausschreibung und Vergabe der Bauarbeiten 
noch in diesem Jahr durchzuführen. Die Ausführung soll im nächsten Jahr erfolgen, wobei es 
dem Auftragnehmer überlassen bleibt, wann er die Arbeiten vornimmt. Angesichts der guten 
Konjunkturlage habe sich dieses Verfahren bewährt.  
 
Bürgermeister Gebbe dankt Herrn Achter für seine Ausführungen.  
 
 
 

Punkt  6: Dorfentwicklung Thuine 
- Neugestaltung des Bürgerparks Thuine 
- Sanierung des Pastor-Dall-Hauses  
- Neugestaltung der Klosterstraße (III. BA) 

 
a) Neugestaltung des Bürgerparks Thuine 
 

Bürgermeister Gebbe gibt einen umfassenden Sachstandsbericht. Danach sind die An-
regungen des Kirchenvorstandes und die Ergebnisse der Diskussion im Arbeitskreis 
durch die Grünplaner in die Entwurfspläne eingeflossen. Sie werden im Einzelnen durch 
Bauamtsleiter Thünemann dargestellt. 
 
Die diesjährige Förderquote liegt bei 73 %. In welchem Umfang eine Förderung im 
nächsten Jahr erfolgt, bleibt abzuwarten.  
 
Nach eingehender Diskussion beschließt der Gemeinderat einstimmig, den vorliegenden 
Entwurf zur Neugestaltung des Bürgerparks in Thuine zustimmend zur Kenntnis zu 
nehmen. Mit der Kath. Kirchengemeinde St. Georg Thuine sind nunmehr Gespräche be-
treffend die grundstücksmäßige Zweckbindung und auch eine mögliche finanzielle Betei-
ligung so zeitnah zu führen, dass ein förmlicher Förderantrag für das Projekt fristgerecht 
zum 15.09.2019 dem Amt für regionale Landesentwicklung Weser-Ems, Geschäftsstelle 
Meppen, vorgelegt werden kann.  
 
Der Gemeinderat ist hierüber weiter zu Informieren.  

 
 
b) Sanierung des Pastor-Dall-Hauses  
 

Bauamtsleiter Thünemann gibt anhand der Präsentation einen umfassen Sachstandsbe-
richt. Aufgrund der überarbeiteten Entwürfe ergeben sich nunmehr Kosten in Höhe von 
ca. 915.000 €. Dies ist gegenüber den bislang veranschlagten Kosten i. H. v. ca. 
720.000 € eine Steigerung von ca. 200.000 €. Die Mehrkosten werden im Einzelnen er-
läutert.  
 
Nach jetzigem Stand kann mit einer Förderung i. H. v. 45 % aus der ZILE-Richtlinie ge-
rechnet werden. Seitens des Landkreises Emsland wird eine Förderung i. H. v. 20 %, 
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max. 200.000 €, erwartet.  
 
Nach kurzer Diskussion beschließt der Gemeinderat einstimmig, die vorliegenden über-
arbeiteten Unterlagen zur Sanierung des Pastor-Dall-Hauses in Thuine zustimmend zur 
Kenntnis zu nehmen. Gemeinsam mit der Kath. Kirchengemeinde St. Georg Thuine sind 
nunmehr zeitnah die Finanzierung des Projektes und auch die künftige Unterhaltung des 
Objektes incl. Außenanlagen zu erörtern. Das Ergebnis ist dem Rat der Gemeinde zeit-
nah vorzulegen, so dass ein förmlicher Förderantrag noch rechtzeitig zum nächsten 
Stichtag am 15.09.2019 dem Amt für regionale Landesentwicklung Weser-Ems, Ge-
schäftsstelle Meppen, vorgelegt werden kann.  

 
 
c) Neugestaltung der Klosterstraße (III. BA) 

 
Aufgrund der Ausführungen von Herrn Achter vom Wasserverband Lingener Land zu 
Punkt 5 der Tagesordnung hat die Gemeinde Thuine im kommenden Jahr einen nicht 
unerheblichen finanzielle Anteil für die Sanierung des Regenwasserkanals im Zuge von 
Kanal- und Leitungsänderungen im südl. Teilstück der Klosterstraße zu übernehmen. 
Vor diesem Hintergrund erscheint allein aus finanzieller Sicht ein III. Bauabschnitt zur 
Neugestaltung der Klosterstraße im Rahmen der Dorfentwicklung nicht umsetzbar zu 
sein.  
 
Zu prüfen bleibt aber weiterhin, wie die nicht mehr benötigte Fahrspur vor der Kloster-
mauer künftig angelegt werden soll. Hier soll zunächst die Kongregation angesprochen 
werden, ob dort konkrete Vorstellungen bzw. Ideen beststehen. Danach ist die Angele-
genheit im Gemeinderat weiter zu erörtern.  
 
Angesicht der zzt. günstigen Finanzierungsmöglichkeiten gibt Ratsmitglied Kall zu über-
legen, ob es nicht doch sinnvoll sei, die Neugestaltung der Klosterstraße im Rahmen der 
Dorfentwicklung, III. Bauabschnitt, umzusetzen. Hinsichtlich der Gesamtfinanzierung soll 
eine Absprache mit der Kämmerei erfolgen. Die Angelegenheit ist sodann wieder vorzu-
tragen. 

 
 
 

Punkt  7: Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 
a) Deckensanierung der K 322 
 

Der Landkreis Emsland, Fachbereich Straßenbau, hat am 18.06.2019 mitgeteilt, dass 
die K 322 von Messingen nach Thuine im Herbst diesen Jahres deckensaniert wird. Be-
troffen ist das Teilstück der K 322 in der Gemeinde Messingen von der L 57 bis zur L 58 
und von der L 58 in Richtung Thuine auf einer Länge von 2 km.  
 

 
b) Ausweitung des Eichenprozessionsspinners  
 

Bürgermeister Gebbe weist darauf hin, dass der Befall durch den Eichenprozessions-
spinner immer mehr zunimmt. Er bittet die Ratsmitglieder, mit darauf zu achten, welche 
Bäume befallen sind, damit die Gefahrenstellen entsprechend ausgeschildert bzw. die 
Nester sogar abgesaugt werden.  
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c) Veranstaltungen in der Alten Färberei  
 
Aufgrund von Auswüchsen im Rahmen der zur Verfügungstellung der alten Färberei für 
private Veranstaltungen hält der Gemeinderat es für richtig, die Räumlichkeiten in der Al-
ten Färberei künftig nicht mehr für private Veranstaltungen zu vergeben. Die zugesagten 
Veranstaltungen können noch durchgeführt werden.  

 
 
d) Wegeseitengraben 
 

Ratsmitglied Kemmer weist darauf hin, dass ein am Ende der Straße „Zum Silberesch“ 
vorhandener Graben durch den Anlieger der angrenzenden Ackerfläche überpflügt wor-
den ist. Bürgermeister Gebbe wird den Verursacher zu gegebener Zeit auffordern, den 
ursprünglichen Zustand wieder herzustellen.  

 
 
 
Bürgermeister Gebbe schließt um 21:10 Uhr die Sitzung 
 
 
 
 
 
 Bürgermeister Protollführer 
 


	Anwesenheit
	Entschuldigt
	Text
	Tagesordnung
	BM_Text1
	BM_Text2
	Betreff
	Nummer
	Wortprotokoll

